



UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
LJUBLJANA, ČOPOVA 1 — DELAV-
SKA ZBOBNICA — TELEFON ŠT.:
35—29 — POŠT. ČEK. RAČUN ŠT.
17.548 — NAROČNINA: ZA ČLANE
ZZD 2.— DIN MESEČNO — (24.—
DIN LETNO) — ZA DRUGE NA-
ROČNIKE 3.— DIN MESEČNO (36.—
DIN LETNO) — CENE OGLA-
SOM PO DOGOVORU — LIST
IZHAJA VSAKO SOBOTO

LETO II.

LJUBLJANA, SOBOTA, 26. FEBRUARJA 1938.

ŠTEV. 8.

Narod, demokracija in vodje

III.

(Konec.)

Ker je človek tudi duhovno bitje, stremi po svobodi. Čim bolj v poedincu nadvladuje duh, tembolj zmaguje v njem razum in prosta volja. Ne da se vdušiti in vkleniti fizični sili, pritisku in pretinjam. Ne ukloni ga noben vihar, ne žliomi ga nobeno trpljenje.

Ječe in verige in usmrtilne zube vso moč nad človekom, ki raste in dela iz svoje notranje odgovornosti, iz glasu vesti. Vest vstaja kot neudušljiv klic spoznanja, ki zahteva dolnim dejanjem svobodno pot. O virega samo jačijo, samo krepe, samo dvigajo njegovo rast in osvojalno moč. Čisto človeško hotenje ob ovirah tako v tisočih vstaja v novo življenje.

Upravičen je zato težnja po svobodi. Duševno zdrav človek se ji odreči ne more, ne sme. Upravičena je zato tudi zahteva, naj bo človeška družba urejena tako, da te naravne pravice kratila ne bo, da bo v njej vsakdo mogel v soglasju s skupnimi interesi družbe živeti življenje svobodne vesti, ki jo ni zbegal napačen svetoven nazor in življenje po njem ni zaslepilo demagoštvo in frazerstvo spletkarjev.

V tem pravcu urejena družba mora biti naš ideal. Taka so temeljna načela čiste demokracije, katerim se kot katoliki odreči ne smemo. V njihovem okviru moramo graditi človeško družbo, narodno in državno vzajemnost. Ta vzajemnost poedince ne utopi in ne vsrka vase kot brezposlemen utrip, kakor to dela hegemonizem fašizma in mehanizem komunizma.

Iz temeljev čiste demokracije zgrajena družba zato z nujno doslednostjo odklanja samodržce krivičnega nasilja. Ne more nam zato noben človek biti norma življenja. V svojem imenu nam nihče ne more dajati postav, ki bi vezale v duši. Nobene oblasti ni in nobenih oblastnikov, katerih dejanja ne bi bila podvržena kritiki vesti. Ne priznavamo nobenih vodij, ki bi naj to bili zato, ker imajo moč, vpliv, zveze, sposobnosti.

Kakor v vsem življenju tako je tudi v naših odnosih do družbe naš prvi notranji usmerjevalec naše duhovno gledanje. Ta je naš voditelj za pravico in svobodo. V srcu težaka živi in spremlja žuljave roke, iz obrazenca kaže pot iz zmede človeških zablod, voditeljem daje smer in ukazuje dejanja. V tem je naša demokracija, da se čutimo v njej vsi pod isto postavo. Siromaka in vladarja, ljudske množice in njih voditelje vodi isti zakon, ki ga zapiše čas in ne človeška roka. Postava je, ki jo piše v večne temelje božja roka, enako pravična za vse. Naloga vodij je, da ji čuvajo dolžno spoštovanje.

Kakor kaže ta, tja moramo iti. Kakor ognjeni steber gre pred nami. Da pa kdo ne zgreši, da vsa množica ne zgubi zdravih temeljev, da ne malikuje utvar in zablod, je Bog dal judovskemu narodu Mojzesa — voditelja. In vsakemu narodu jih je treba, sicer se nevedni polaste oblasti in jo razdrobe. Treba je vsakemu ljudstvu vodje, ki z njim živi iz istih temeljev in pije z njimi iz istih duhovnih studencev. Zato jih je treba, da je narod po njih enoten, ker jih je vedno mnogo povsod, ki bi ga hoteli

Zoper krščanski socializem

Knjiga »Katoliška načela«, ki jo je spisal predsednik Slovenske akademije znanosti g. dr. A. Ušeničnik in ki naj v našo razrvano dobo prinese jasnost mišljenja in po njem uravnanega življenja, je jasno začrtala stališče, ki ga mora imeti katolik do dvoživkarstva »krščanskega socializma.«

Nerazumljivo je sicer, da je treba za edino načelno pravilno stališče katolika v tem vprašanju še borbe, a ker zmota iz mnogih kotičk še ni pregnana, jo je treba nadaljevati.

Takole pravi dr. A. Ušeničnik v tej knjigi:

Prazen up s »krščanskim socializmom«

»Nekateri mislijo, da bi mogel pomagati v boju zoper komunizem nekaj »krščanski socializem«.

To je zmota in prevara.

Prvotni pomen besede »socializem«

Beseda »krščanski socializem« je nastala ob enem z besedo »socializem«.

Beseda »socializem« se je rabila izprva za vsak nauk in vsak poizkus, ki hoče zboljšati socialne razmere.

Tako je izjavil leta 1848 anarhist Proudhon pred sodiščem: »Socializem je vsaka težnja proti zboljšanju socialnih razmer.«

Zato je sloveči francoski apologet Lacordaire govoril tudi o »krščanskem socializmu«, to je o socializmu, ki ho-

če vprav z močjo krščanstva zboljšati socialne razmere.

Ta beseda se je ohranila potem še dolgo časa, ponekod do naših dni.

A besede so se polastile komunisti

Toda dejstvo je, da so se besede socializem polastili komunisti in ji dali bolj določeno vsebino: socializem je težnja, ki hoče izpremeniti socialne razmere v smislu komunizma, to je s popolno odpravo zasebne lastnine produkcijskih sredstev in s popolno socializacijo (lastnica vsega naj bi bila družba).

Ker se je beseda »socializem« bolj in bolj v tem pomenu rabila, je leta 1893 angleški konvertit veliki socialni delavec, kardinal Manning izjavil, da znači govorjenje o »krščanskem socializmu« zmedenost v mišljenju ali vsaj v govorjenju.

Krščanstvo in socializem kakor ogenj in voda«

In res je izjavil z druge strani nemški socialist Bebel, »da se imata krščanstvo in socializem kakor ogenj in voda.«

Leon XIII. o krščanskem socializmu

L. 1901 je izrekel Leon XIII. v okrožnici »Graves de communi«, da so se izrazi »krščanski socializem« in »krščanski socialisti« po pravici opustili. »Po-

pravici« je dejal Leon XIII. pač zato, ker so si besedi »socializem« in »socialist« prisvojili že pravi socialisti in komunisti, a z nasprotniki, kakor je dejal sv. Hieronim, niti imen nikar ne imejmo skupnih. Marks se je sicer sam rajši imenoval komunist — prim »komunistični manifest« 1848, — vendar so njegovi vprav njega nazvali očeta modernega »znanstvenega socializma«. Tudi Lenin je bil komunist, a imenuje sam svoj socialni nazor opetovano socializem.

Zato je pravzaprav **socializem - komunizem.**

»Zmernejši socializem« je v praksi Cerkv vedno sovražen

Res se je v novejši dobi od komunističnega socializma odcepil zmernejši socializem, ki hoče doseči isti smoter ne z revolucijo, temveč z evolucijo, s sodelovanjem z meščanskimi strankami na parlamentarnih tleh.

Nekateri predstavniki tega socializma tudi ne kažejo takšnega sovraštva do vsake religije kakor komunisti in govore o možnostih sodelovanja z vernimi sodrugi.

Toda, kakor je odkrito povedal ruski socialist Plehanov, je takšno govorjenje (zlasti tisto načelo socialistov: verá je zasebna stvar) le bolj vabi za ljudi, (Dalje na 2. strani.)

SREČA SE JIM JE NASMEHNILA

V NEDELJO 20. FEBR. 1938 OB 2. URI POPOLDNE SE JE VRŠILO V TAJNIŠTVU ZVEZE ZDRUŽENIH DELAVCEV V LJUBLJANI ŽREBANJE, ZA KATERO JE VLADALO MED NAROČNIKI »SLOVENSKEGA DELAVCA« VELIKO ZANIMANJE. OB NAVZOČNOSTI PREDSEDSTVA IN RAZSODIŠČA ZZD JE PETLETNI FANTEK KLINAR PETROČEK SEGEL S SVOJO ROČICO V ŽARO NAPOLNJENO Z IMENI NAROČNIKOV, KI SO ZA VSE LETO PLAČALI NAROČNINO. OBRAZ SE MU JE TAJNIŠTVENO NASMEHNIL IN ŽE JE IZVLEKEL IZ ŽARE ZVITI LISTEK, KATEREGA JE IZROČIL PREDSEDNIKU KOMISIJE.

IME JE ZABLESTELO NA LISTKU . . . KDO JE SREČNEŽ, KI MU BO 1000 DIN VREDEN PRAŠIČ SLADIL NEKAJ ČASA ŽIVLJENJE? BIL JE:

1) RIHAR FRANČ, STAVBINSKI BREZPOSELNI DELAVEC — MEDVODE 9.

ŠE DEVEETNAJSTKRAT je mali Peter segel z ročico v žaro in je delil da-

rove »SLOVENSKEGA DELAVCA« še sledečim takole:

2) 3 metre blaga za moško praznično obleko LANGUS DANIELU, tov. delavcu, JESENICE, Javornik 8.

3) 5 dnevno bivanje v gorskem letovišču ZVAN MARIJI, tobačni delavki, LJUBLJANA.

4) 10 zvezkov »Naša pot« ŠPENDAL FRANCU, ŠTIP, Makedonija.

5) »Straža v viharju« in »Mi mladi delavci«, 2 vezani knjigi, BAN MIHU, rudarju, SENOVO 63. p. Rajhenburg.

»Slovenskega delavca« bodo dobivali 1 leto zastoj, odnosno se jim denar vrne:

6) ZAJC FRANJI, delavki, DOMŽALE.

7) DIVJAK IVANU, delavcu, Breg POLZELA.

8) PRESKER KARLU, župniku, ŠMARTNO OB PAKI.

9) PIRC JAKOBU, delavcu, LITIJA.

10) POTOČNIK KARLU, rudarju, VELENJE.

11) MARKELJ ALOJZIJU, delavcu, p. SELCA NAD SK. LOKO.

radi svojih koristi razklati. V narodu morajo čuvati postav življenja, da ga zvodniki ne speljejo v pogubo.

Kadar je vodja tak, duhovno združuje, veže v enotnost, budi moči in jih dviga. Narodu ne nadeva okovov, ampak ga pred njimi varje. Z njim trpi, zanj gre v pregnanstvo, v ječo, v trpljenje, raje, kakor bi ga izdal. Dober pastir je svojemu narodu. Pozna ga in ljubi ga, pa tudi narod njega pozna in ljubi.

Nič ni zato prava demokracija v narodu prikrajšana. Vodja naroda je njen čuvar, ko čuva v sebi in v narodu za narod božji zakon. Iz istih temeljev zajema narod, iz istih raste vodja. Eno življenje in ena težnja je v obeh. Skupna je borba in skupna je zmaga.

Laž je zato, da narodu vodja potreben ni, zavestno zavajanje je. Samo, kdor z narodom ne čuti, ga more zato z lažmi

zavajati. Le kdor se je v svojem življenju od njega oddaljil, se more igrčkati s frazarjenjem o nekih meglenih pokretilih in demokracijah, ki bi se same nosile v življenju. Celo najvišji duhovni pokret, ki ga je v Cerkv Bog sam na zemljo postavil, nosi vidni glavar. Pa ne trpi zato v Cerkv zdrava demokracija pa tudi ne svetost pokreta.

Narod, demokracija in vodje so zato le trije pojmi, življenje pa je eno iz ene duhovne postave, ki varje svobodo in nalaga dolžnosti.

